

汕头市多部门大力投入对口帮扶，

打通“致富路” 架起“致富桥”



■澄海区溪南镇仙门村，新建的小公园成为村民休闲的好去处。



■澄海区隆都镇下北村，帮扶单位重修张筛桥，极大地方便了交通。



■汕头市消费扶贫农产品交易中心总经理杜永渊说，汕头扶贫农特产品在京东上销量很好。



■澄海区隆都镇下北村贫困户林志康在狮头鹅养殖基地有了一份稳定的工作。



投入资金1.04亿帮助贫困户增收

截至2020年9月底，汕头市澄海区共有建档立卡贫困户4919户，贫困人口11093人，其中2个省定贫困村下北村和仙门村共有贫困户127户410人。

脱贫攻坚以来，澄海区统筹扶贫资金超1.04亿元投向优质企业、村集体、贫困户，通过资产收益、发展种养业、建设小型公益项目等方式，帮助贫困户增收创收。设立12间“扶贫车间”和“扶贫工作坊”，为133名贫困人员精准设置公益性岗位。积极探索消费扶贫，与心瓷科技共建澄海市消费扶贫农产品交易中心和省消费扶贫创业创新基地。在汕头市统一推动下，澄海区与保险公司签订协议，为全区建档立卡贫困户购买“防贫保”，升级医疗保障、教育保障、住房保障和意外保障。

到2019年底，全区贫困户在脱贫“八有”方面均达到退出标准。有劳动能力贫困户人均可支配收入13981元；2个省定贫困村10个脱贫指标达标。

■采写：新快报记者 方轶

■图片：新快报记者 孙毅

曾经发展缓慢、交通不便的澄海区隆都镇下北村，现在人均可支配收入近2万元，不仅危桥修好了，年底还将接上潮汕环线高速，步入更快的发展阶段；曾经环境破旧、内涝频发的溪南镇仙门村，已经建成了新农村示范村，70亩的草莓基地带来了“致富果”，优美整洁的环境引来了更多商机；占地超过15000平方米的汕头农业电商产业园是广东省和汕头市消费扶贫创业创新基地，连接了田间和餐桌，也连通了销售渠道。

经过四年多来的脱贫攻坚，乘着新农村建设的东风，澄海区两个省定贫困村不仅达到了出列标准，更展现出生机勃勃的发展潜力。两村一基地只是澄海区脱贫攻坚战中的缩影，如今脱贫攻坚即将交卷，乡村振兴的基础也已打牢，一幅幅美丽乡村的图景正在澄海各个乡村展开。

澄海区下北村

助学扶智修桥修路 贫困村脱贫更有后劲

下北村位于澄海区侨乡隆都镇的北部，村民谋生以农业种植和劳务输出为主，经济发展缓慢，2016年被列为省定贫困村。然而，走进现在的下北村，良田中间点缀着池塘，平整的水泥路入村入户，房前屋后种着绿植鲜花，操场般大小的睡莲池塘美不胜收。

发展产业带动就业

“精准扶贫必须要靠产业发展。”汕头市委办公室驻下北村第一书记林立挺说。2017年9月底，下北村引入广东亿博云互动农业有限公司，依托公司经营下北农业种植示范基地。经过两年多的投入，成功建立起“贫困户+合作社+基地+农业公司”的产业扶贫模式，基地的效益也明显提升。示范基地不仅对周边村民起到了示范作用，还发挥了技术培训、良种推广、劳动就业和销售支持等作用。2018年，有劳动力贫困户人均分红457元，2019年就达到1178元。

下北村还有澄海特产狮头鹅的

贫困户生活更有盼头

龙头企业——潮鹏狮头鹅生态养殖公司，被列为2020年省级现代农业产业园建设项目，财政资金投入400万元，企业自筹资金250万元，年产值上千万元。前陇自然村贫困户林志康今年56岁，此前家里有四个孩子上学，靠着他种田和妻子打零工的收入，日子过得紧巴巴。现在，他在狮头鹅基地工作，每月工资有4000元，大女儿毕业当了教师，月薪4200元。在国家政策和扶贫工作队的帮助下，三个孩子的学费也不愁了。说起日子的变化，他连连说好，“再过几年，孩子们毕业工作了，要是能找到好工作，日子就更好咯。”

教育扶智硬件提升 夯实贫困村发展后劲

去年，林志康的小儿子考上了广东省粤东高级技工学校，除了每年的教育补助3000元外，还获得汕头市推行“防贫保”中的教育保障3000元。扶贫工作队还联系了社会爱心力量，通过学校连续三年每月给他发放800元生活补助，保障他能安心学习。

这不是个案，“这些年，他家三个孩子总共获得的助学资助超过10万元。”林立挺介绍，除了落实基本的教育补贴，2016年以来，他们一直多方争取社会资源和爱心力量，提供了超过100人次的助学资助。

扶贫要提升软件，也要提升硬件。这些年，除了自来水供水管道、雨污分流管网、道路硬化等基础设施改造，扶贫工作队还完成了对下北村影响巨大的两件民生工程：一是下北大道的专项建设，二是危桥张筛桥的重建。

张筛桥是连接贡余自然村和下北其他六个自然村的必经之路，此前张筛桥只剩下几块石板，下雨就会被淹，人走都危险，更别提通车。从贡余村到下北其他村，要从潮州绕行，耗时四十分钟。在扶贫单位的协力下，从立项到完工，不到一年，2017年5月，新张筛桥就建成了，大大方便了贡余村民出行和生产运输。

下北大道的扩建和排灌清疏改造工程意义更加重大，不仅改变了潮州、澄海、饶平车辆通往隆都、莲华、东里片区一直依靠张筛桥的历史，还改善了下北村的交通和水利生产条件，通过连接潮汕环线下北贡余出入口，更将对下北村发展农业生产，提高区位优势起到决定性作用。按计划潮汕环线年底就会通车，到时下北村交通更便利，也将迎来更快的发展。

■澄海区溪南镇仙门村，干净整洁的村道，外墙精美的壁画，新农村处处是景点。